

做到两统筹 夺取双胜利

国务院常务会议要求财政货币政策以就业优先为导向
高校毕业生国家助学贷款可延期偿还

新华社5月11日电 国务院总理李克强5月11日主持召开国务院常务会议,要求财政货币政策以就业优先为导向,稳住经济大盘;部署进一步盘活存量资产,拓宽社会投资渠道、扩大有效投资;决定阶段性免除经济困难高校毕业生国家助学贷款利息并允许延期还本。

会议指出,受新一轮疫情、国际局势变化的超预期影响,4月份经济新的下行压力进一步加大。要贯彻党中央、国务院部署,坚定信心,正视困难和挑战,着力稳住经济大盘,为统筹做好各项工作提供基础,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。一是财政、货币政策要以就业优先为导向,退减税、缓缴社保费、降低融资成本等措施,都着力指向稳市场主体稳

岗位稳就业,以保基本民生、稳增长、促消费。要进一步研究运用多种政策工具,调动地方积极性并压实责任,切实稳岗位稳就业。二是确保物价稳定。我国基本民生需求品供应是充裕的,但不可掉以轻心。要抓实粮食生产,确保粮食产量和供应稳定,夯实稳物价基础。在做好疫情防控同时进一步畅通物流特别是重点地区物流,维护产业链供应链稳定。三是确保能源正常供应。在前期向中央发电企业拨付可再生能源补贴500亿元、通过国有资本经营预算注资200亿元基础上,再拨付500亿元补贴资金、注资100亿元,支持煤电企业纾困和多发电。要优化政策、强化协调,安全有序释放先进煤炭产能。决不允许出现拉闸限电。四是对当前有困难的企

业和职工,给予住房公积金政策支持。今年底前企业申请即可缓缴,职工正常提取公积金和申请公积金贷款不受影响,预计减缓企业负担900多亿元。职工未正常偿还公积金贷款,不作逾期处理。各地可合理提高公积金租房提取额度。五是抓紧研究养老保险费缓缴政策扩围、延长实施期限的措施,指导地方对中小微企业、个体工商户水电气等费用予以补贴。

会议指出,盘活基础设施等存量资产,有利于拓宽社会投资渠道和扩大有效投资、降低政府债务风险。一要鼓励通过发行不动产投资信托基金等实施盘活。指导地方拿出有吸引力的项目示范,对参与投资的各类市场主体一视同仁。二要完善市场化运营机制,提高项目收益水平。对回收

资金投入新项目,专项债可予以支持。三要坚持市场化法治化原则,公开透明确定交易价格。确保基础设施稳健运营,保障公共利益。

会议指出,国家助学贷款是保障经济困难家庭学生公平接受高等教育的一项重要制度。今年高校毕业生人数创历史新高,为帮扶他们减负和就业,会议决定,免除今年及以前年度毕业生今年应偿还的国家助学贷款利息,免息资金由国家财政承担;本金可申请延期1年偿还,不计复利。毕业生因疫情影响今年未及时还款的,不影响征信。预计免息20多亿元、延期还本50多亿元,惠及400多万毕业生。各高校和相关金融机构等要加强工作衔接,特事特办尽快让政策应享尽享。

记者 赵清华 实习生 倪浩宇
通讯员 于杰 王卓

为保障济南市6月1日基层快递网点优先参加工伤保险工作顺利启动,5月10日下午,济南市人社局、市社保中心联合济南市邮政管理局组织开展基层快递网点优先参加工伤保险培训会,进一步明确了快递企业参保登记、申报以及待遇申请等经办流程。

据悉,济南市快递企业、基层快递网点以及劳务派遣公司派遣职工应当依法参加社会保险,基层快递网点使用的灵活就业和新业态劳动者可以优先参加工伤保险。

快递企业办理参保主要有两种方式:一是线上办理,可以通过登录“济南社保”微信小程序上传材料不见面办理;二是线下办理,可以到基层快递网点所在地社保经办机构大厅办理。

目前,济南市社保中心开始受理基层快递网点优先参加工伤保险业务。

快递企业参保开户后登录济南市社会保险网上服务系统,为参保快递人员办理职工增员、应收核定、按月申报应缴金额并推送税务部门缴费。

该政策缴费基数为山东省上年度全口径城镇单位就业人员月平均工资,缴费费率按本单位行业差别费率及档次执行。参保费用由基层快递网点进行缴纳,快递从业人员个人不缴纳费用。

快递从业人员正常参加工伤保险后按时缴费,即可享受工伤保险相关待遇。比如某快递员甲在派送快递过程中发生了股骨骨折,经治疗康复后被劳动能力鉴定为伤残9级,这种情况下,快递员甲可以获得下列工伤保险待遇:

1.工伤医疗和康复费用;2.工伤住院伙食补助费;3.一次性伤残补助金(按9个月的我省上年度全口径城镇就业人员月平均工资计算,待遇标准为 $6242 \times 9 = 56178$ 元)。该职工如果将来离职了,还可领取一次性工伤医疗补助金(即7个月的统筹地区上年度在岗职工月平均工资,待遇标准为 $6493 \times 7 = 45451$ 元)。待2021年度我省全口径城镇单位就业人员月平均工资和统筹地区上年度在岗职工月平均工资公布后,待遇领取金额随之调整。

济南市社保中心开始受理基层快递网点优先参加工伤保险业务

快递小哥参加工伤保险,个人不缴费

4月份CPI同比上涨2.1%,涨幅略有扩大但仍在合理区间
避免疫情中高风险地区出现物价异常波动CPI“篮子”商品中
食品占比较高

在我国CPI“篮子”商品中,食品占比较高,4月份食品价格由上月同比下降1.5%转为上涨1.9%,推高当月CPI涨幅。

具体来看,4月份,因疫情期间物流成本上升,加上部分地方“囤货”需求增加,鲜菜、鲜果、鸡蛋和薯类价格同比分别上涨24%、14.1%、13.3%和11.8%,涨幅比上月均有扩大;随着生猪产能逐步调整、中央冻猪肉储备收储工作有序开展,猪肉价格同比降幅比上月收窄8.1个百分点。

受国际市场油价震荡上涨影响,4月份国内油价明显上涨。当月,汽油、柴油和液化石油气价格同比分别上涨29%、31.7%和26.9%。

不过,扣除食品和能源价格的核心CPI稳中有降。4月份核心CPI同比上涨0.9%,涨幅比上月回落0.2个百分点。

从全国工业生产者出厂价格指数(PPI)看,尽管国际大宗商品价格高位运行,但各地区各部门贯彻落实保供稳价决策部署,4月份PPI同比上涨8%,涨幅比上月回落0.3个百分点。

CPI与PPI“剪刀差”进一步收窄。去年全年二者“剪刀差”为7.2个百分点,4月份降至5.9个百分点,这意味着上下游价格走势更趋协调。

国家统计局11日发布数据显示,受国内疫情及国际大宗商品价格持续上涨等因素影响,4月份全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.1%,涨幅虽比上月扩大0.6个百分点,但仍处在合理区间。



4月份CPI同比上涨2.1%。新华社发
窄。去年全年二者“剪刀差”为7.2个百分点,4月份降至5.9个百分点,这意味着上下游价格走势更趋协调。

“4月份,在国际通胀水平居高不下的背景下,国内民生商品和大宗商品保供稳价效果持续显现,物价总水平继续运行在合理区间。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说。

专家分析,受疫情冲击、国际地缘政治冲突加剧、猪肉价格逐步进入上行周期等因素影响,未来国内物价或将面临一定上涨压力。

保持重要民生商品价格
稳定的基础将更加牢靠

围绕稳物价关键环节,日前召开的中共中央政治局会议要求,“做好能源资源保供稳价工作,抓好春耕备耕工作”“组织好重要民生商品供应”。

自今年5月1日至2023年3月31日,对所有煤炭实施税率为零的进口暂定税率;加快煤炭优质产能释放,明确煤炭领域经营者哄抬价格行为;中央财政安排下拨200亿元对实际种粮农民发放一次性补贴……

应对稳物价面临的新挑战,近段时间以来,我国坚持综合施策、精准调控,采取一系列有效措施,保障国内能源和粮食价格总体稳定。

“要继续实施大宗商品保供

稳价政策,激发市场潜能,推动政府、生产企业、流通企业成本共担,贯彻落实好中央和地方政府对下游中小微企业扶持措施,缓解大宗商品价格传导压力。”中国价格协会副会长许光建说。

当前,疫情防控工作正处于关键时期,保障民生商品供应充足、价格稳定十分重要。

“要特别重视保障疫情中高风险地区的物资供应,充分利用疫情防控部门的流调信息进行跨区域甚至跨省域物资调配,避免疫情中高风险地区因供给不足出现物价异常波动。”许光建说,要进一步落实好社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制,缓解物价上涨对当地困难群众基本生活的影响。

北京针对米面粮油、耐储运蔬菜等物资,准备至少一个月的储备量,并且定期更换耐储运蔬菜;广州为物资配送车辆发放通行证,保障物资供应不中断;河北一些地方协调各大商超加大补货频次,动态储存蔬菜、肉类等民生物资……

“随着鲜活农副产品应季上市量增大,部分疫情地区物流配送的卡点堵点正加快打通并已取得阶段性成效,保持重要民生商品价格稳定的基础将更加牢靠,国内CPI有望继续运行在合理区间。”郭丽岩说。 据新华社

山东,人太好了

街,拍了些有烟火气的照片。饭店都开门了,门前迎客的、酒友道别的,也是热闹。饭店没有出现爆满的情况,看来大家还是有度的,街道灯光绚丽,车如流水,让人感到城市的活力又回来了。

齐鲁壹点从9日晚上10点开始,以“重拾烟火气”为主题做了24个小时的直播,也创下山东媒体的一个纪录。24小时

里面只有1小时是演播室备播的,其余全是现场直播,20多人的团队奔赴济南各区,对夜间餐饮、批发市场、餐饮名店、旅游景点、地铁公交“防疫和经营”进行了全景式报道。久违的烟火味,熟悉热闹的街景,是历经一个多月的全程抗疫取得的阶段性成果,值得记录。

打赢硬仗,离不开群众的支持。著名文化学者魏新写了篇文章《济南,人太好了》,讲了他的感受:“酒店堂食,通知停,就都停了,餐饮老板没有抱怨,一个个咬着牙硬撑……学校的线下课,让停,立刻停了……每天都有那么多小区突然封控,谁也不知道自己睡一觉,还能不能出去,但所有人都很自觉……”

“因为人们心里清楚,只有每个人都自觉配合,才能在最短的时间里实现最大的自由。”

他说:济南,人太好了。如此豁达,如此乐观,能够在低落中保持信心,在等待中积蓄力量。相信济南,相信未来!

从全省看也是如此。3月以来,青岛黄岛、莱西、烟台、威

海、淄博……陆续报告确诊病例,几乎每个城市都有过紧急时刻,每个城市都及时采取了应对处置措施,党委政府和人民群众齐心协力,扛牢责任,抓严抓实,迅速响应、全面部署、措施扎实、信息公开,打赢了一场场硬仗,一个一个城市实现了社会面“动态清零”。

济南值得点赞,山东各市都值得点赞。借用魏新的这句话延展一下:山东,人太好了!

当下疫情防控处在“逆水行舟,不进则退”的关键阶段和吃劲阶段,不能掉以轻心,要以“立足于有”的态度与新冠病毒斗,毫不动摇地“动态清零”,相信山东一定能打好打赢这场攻坚战。

柳下谈

□东岳风

有些寻常的东西,稀缺或者失而复得才觉得珍贵,比如水、阳光、空气;而在与疫情的斗争过程中,比如出行、上学,比如三五好友酒馆欢聚……

随着疫情防控形势好转,近日济南市陆续解除了绝大多数管控、封控小区,出入自由了;5月10日零点起,又恢复了暂停了40天的堂食,11日起初中毕业年级开始复课。

10日晚间,我特意转了几条



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:洛菁